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Abra seu livro na pagina 33.
Seguiremos até a pagina 40.
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_ o Efetue as operacdes com|centenas inteirag Se necessério, manipule

( zero). b)900-700=__ e) 4X200= h) 900 + 3 =
c) 2X300= £) 300 + 500 = i) 700 — 200 — 400 =
PROBLEMAS | B e

2) No inicio da semana, o

, de dona Vitéria era de R$ 500,00.
z

Durante a semana ela fez u de R$ 200,00 e uma retirada de
R$ 300,00. Qual foi o saldo dela

Saldo bancario quer
dizer TOTAL.

sdo aquelas as placas do material dourado:
terminadas em 00 a)200+300=____ d)80+2=__ g) 800-100=__

o Tinal da semana?

) Em uma fazenda foram colhidos

600 cestos de laranjas e a

mais dinheiro na

conta do banco. deles ja foi vendida.

* Quantos cestos foram vendidos?

METABE ¢ dividir

em 2 partes iguais! * E quantos sobraram?

PR AT O NEU PA 80
TEM LA BOL, MAIS
ELE TX INTERINO |

a) O que Chico Bento entendeu da fala do outro personagem?

b) Quantos bois o pai do outro personagem tem?

<) Se eles for solta no pasto, entdo quantos ficardo soltos?

) E quantos bois ficardo presos no curral?

frinta e Irés o



6 Efetue as operacdes com centenas inteiras. Se necessario, manipule
as placas do material dourado.

a)200+300=__500  d) 800+2=_ 40 g) 800—100=__700

b) 900 — 700 = 200 e) 4X200= 800 h) 200 -3 = 300

c) 2X300=__e600 f) 300+500=__ 80 i) 700—200—400=__ w0
) PROBLEMAS (

a) No inicio da semana, o saldo bancério de dona Vitéria era de R$ 500,00
Durante a semana ela fez um depdsito de RS 200,00 e uma retirada de
R$ 300,00. Qual foi o saldo dela no final da semana?

O saldo dela no final da semana foi RS 400,00.
500 + 200 = 700 e 700 — 300 = 400 ou 500 + 200 — 300 = 400

b) Em uma fazenda foram colhidos

600 cestos de laranjas e a metade

CORRECAO
DA PAGINA

deles ja foi vendida.
» Quantos cestos foram vendidos?

Foram vendidos 300 cestos.

300 + 300 = 600 ou 2 X 300 = 600 -
* E quantos sobraram? Olha a laranja, Teresinha, que apanhei ainda agora. 3 3 o
i 00 AL, E laranja bem fresquinha que plantei para a senhora!

600 — 300 = 300

. .. P O MEU PAI SO £
Leia a tirinha. TEM L BOX, MAIS A
ELE TX INTERINHO ! o ‘é
— v :
19_' }: = — n. ;
- i
i
2
< (r ) i
) ' 8B
.

a) O que Chico Bento entendeu da fala do outro personagem?

Que o pai do personagem s6 tem a cabega dos bois.

b) Quantos bois o pai do outro personagem tem? 800 bois.

c) Se a metade deles for solta no pasto, entao quantos ficardo soltos? 400 bois.
800 = 2 = 400

trinfa e trés Q

d) E quantos bois ficardo presos no curral? 400beis
800 — 400 = 400




Representacdo, composicao, decomposicao e leitura
dos nimeros até 999

@) USANDO O MATERIAL DOURADO
Observe as figuras abaixo.

CANETAS
VERMELRAS
100 unidades

dhb WAL LRI

ASSISTA O
| VIDEO DE
Caixa com 100 canetas, Pacote com 10 canetas, 1 caneta. ~
® Marcelo comprou 3 caixas, 2 pacotes e 8 canetas vermelhas avulsas. E x P I ‘I C AC AO
Veja o nimero total de canetas representado com o material dourado. D E S S E
/
e CONTEUDO
&)
Numero de canetas: 328 ANTES D E
Decomposigao: 328 = 300 + 20 + 8
Leitura: trezentos e vinte e oito. SEG l ] IR E | \/ I

O ndmero 328 tem 3 algarismos. Observe que a posigao de cada

algarismo no nimero é muito importante. FRE | \l I E
o

Centenas | Dezenas | Unidades

e

sfal i

f =

0006
86006

3 2 8

O valor O valor O valor
posicional  posicional  posicional
do36300. do2é20. doB8é8.

Indique com quantas canetas Marcelo vai ficar nestes casos.

a) Se comprar mais 2 pacotesde canetas: ___________ canetas.
b) Se comprar mais 1 caixa e 1 caneta avulsa: . _canetas.
c) Se comprar mais 4 canetasavulsas: _ canetas.

Q frinta e quako




~/
Indique com quantas canetas Marcelo vai ficar nestes casos. C ORRE QAO

a) Se comprar mais 2 pacotes de canetas: 348 canetas. DA PA : I |-\ | A
b) Se comprar mais 1 caixa e 1 caneta avulsa: 429 canetas.
¢) Se comprar mais 4 canetas avulsas: 332 canetas. 3 4

@ trinta & quatro




Valor posicional é o valor

que o algarismo tem
nessa casa decimal.

—

@ Marisa comprou 6 caixas, 2 pacotes e 5 canetas avulsas.
Veja a representagao com o material dourado.

|
I | GHE

a) Qual nimero indica quantas canetas Marisa comprou?

S 50 RN v G S0

b) Quantos algarismos tem esse nimero?

¢) Complete o quadro abaixo.

Dezenas Unidades

i)

d) Qual é ofalor posicional)o algarismo 67?

o) E do algarismo 57

0

{) Como é @ decomposigac)desse nimero em centenas, dezenas e

unidades? = 1 +

g) Como se |é esse nimero? _

@) USANDO DESENHOS DE FICHAS
Relembre o cédigo para representar nimeros com desenhos de fichas.

Centena. Dezena. Unidade.
100 unidades (C) 10 unidades (D) 1 unidade (U)

L

Veja abaixo o nimero de alunos do periodo da manhé na escola de Laura,
representado com desenhos de fichas e complete.

.IIII -
o000 00G0® Decomposig:éo: =

- DECOmBoSIca0 ¢ a |

separacao das casas

SATw e

Leitura:

frinta e dnco Q

decimais: unidade,
dezena e centena.




® Marisa comprou 6 caixas, 2 pacotes e 5 canetas avulsas.

Veja a representacao com o material dourado.

BATeE £ mRGAnAOE AT B8

‘& on
[slala)

a) Qual nimero indica quantas canetas Marisa comprou? ___ 625

b) Quantos algarismos tem esse nimero? 3 sigarismos.

c) Complete o quadro abaixo.

e CORRECAO
) s vl poscion!do saimo o DA PAGINA

e) E do algarismo 57 5
f) Como é a decomposigao desse nimero em centenas, dezenas e 3 5
; °
unidades? 625 = 600 + 20 - 5

g) Como se |é esse nimero? Seiscontos o vinte o cinco

€) USANDO DESENHOS DE FICHAS
Relembre o cédigo para representar nimeros com desenhos de fichas.

A w0 cHecTIE

Centena. Dezena. Unidade.
100 unidades (C) 10 unidades (D) 1 unidade (U)

Lrachan Baece de rgaey

Veja abaixo o nimero de alunos do periodo da manha na escola de Laura,

representado com desenhos de fichas e complete.

Numero: 248
0000000 Decomposigéo: 248 = 200 + 40 + 8

Leitura: Duzentos e quarenta @ oito.
frinta e dnco e




0 Ano [iEGIBISSEXIG]

€ 0 ano que temo
més de Fevereiro
com 28 dias

@ frinta e seis

0 Complete com o que falta em cada item.

a) Decomposigao

Leitura:

icado: = 100+50+4
Desenho de fichas:
Nuamero: —=

b) Leitura: trezentos e sete

: Desenho de fichas:
Namero:

Decomposigao:

<) Nimero: 370
Decomposigao: =

Leitura:

@) NUMEROS E MEDIDA DE TEMPO

a) Consulte um calendério e complete com o nimero de dias de cada més,

em um ano qué&nao é bissexto.

w o

No total sdo 365 dias.

b) Escreva a decomposicao e a leitura do nimero 365.

= o+ +

<) Represente ao lado esse
numero com desenho de fichas.

RA[LmATeLImE

*amrwa 3
FEVEREIRO MARCO ABRIL MAIO
dias dln

Desenho de fichas:

DEZEMBRO

Nesse espaco voceé fara os
desenhos das fichas que
representam esses nimeros:

QUadradesicentena
Baftaildezena
Bolifhas unidade.

Nesse espaco vocé fara os
desenhos das fichas que
representam esse nimero:

QUadradgiicentena
Baftalldezena

Bolinha%unidade.




6 Complete com o que falta em cada item.

a) Decomposicéo: 154 =100+50+4
Desenho de fichas:

NUumero: 154
Leitura: Cento e cinquenta e quatro. .""Inn

b) Leitura: trezentos e sete.
Desenho de fichas:

A ...
’ e LR ]
Decomposicao: _ 207 = 300+ 70u300+0+7 seee

¢} Ndmero: 370

Ao o8 sctre

| ptroctes: Bass de meganl

Desenho de fichas:

Decomposicio: 370

300+ 70
Leitura: Trezentos e setenta. . . .

&) NUMEROS E MEDIDA DE TEMPO

a) Consulte um calendario e complete com o ndmero de dias de cada més,

CORRECAO
DA PAGINA

em um ano gue nao é bissexto.

36.

ArSorImamwrace

MNo total sd0 365 dias.

b) Escreva a decomposicao e a leitura do ndmero 365.

wE = 300 + 60 + 5

Trezentos e sessenta & anco.

c) Represente ao lado esse
nimero com desenho de fichas. ... | " "l: ..

Merahsr e s rmeeene & s

@ trinta e seis



a USANDO DINHEIRO (NOTAS DE 100 REAIS, NOTAS DE 10 REAIS g_—.emeque usar
hei do
E MOEDAS DE 1 REAL) ) i "’-P“;"'“m
Vamaos usar as notas de 100 e de 10 reais e as moedas de 1 real do Apis  duas vezes, ou seja,
divertido (das paginas 5 a 12} para resolver as atividades a seguir. ——
Ana quer comprar uma bicicleta.

Observe abaixo o dinheiro que ela tem. e e arm eporgtio.

=0
é: Rl
o %g .. I
§, 98

Wamas organizar essa quantia?
Ela tern 2 notas de 100 reais, 3 notas de 10 reais e 6 moedas de 1 real. Veja.

' il
Composigaa: 20 + 30 + 6=238 | W | | it e i‘f
duzentos trinta seis 2 3 5 ;‘E

Leitura: duzentos e trinta e seis. ‘ I Ana tem RE 2356,00. I

a) Complete o quadro abaixo e descubra o prego da bicicleta 4 vista,
em reais, a partir dos valores dados.

Tnotade 100 Snotasde 10 8 moedas de 1

l l l

Bicideta.

b) Qual é o prego da bicicleta 3 vista?

c) Como se |1& essa quantia?

d) O dinheiro de Ana & suficiente para comprar essa bicicleta & vista?

frinta & sala Q



6 USANDO DINHEIRO (NOTAS DE 100 REAIS, NOTAS DE 10 REAIS Ogmpmqueuw
E MOEDAS DE 1 REAL) dinheiro, pagando

. ou recebendo, conte
Vamos usar as notas de 100 e de 10 reais e as moedas de 1 real do Apis  duas vezes, ou seja,

® Y Gl s & X conte e confira.
divertido (das paginas 5 a 12) para resolver as atividades a seguir.
Ana quer comprar uma bicicleta.
Observe abaixo o dinheiro que ela tem. ey B

D €
I

Wrrs o feweos

g

i
j
i
}

Vamos organizar essa quantia?
Ela tem 2 notas de 100 reais, 3 notas de 10 reais e 6 moedas de 1 real. Veja.

CORRECAO
DA PAGINA

it
R L — N0 Ei
Composigio: 200 + 30 + 6=236 Bl £ @ O |
; 3 3
duzentos trinta seis 2 3 6 %z I 7
i °
Leitura: duzentos e trinta e seis. l | Ana tem R$ 236,00. ]

a) Complete o quadro abaixo e descubra o preco da bicicleta a vista,
em reais, a partir dos valores dados.

Tnotade 100 5Snotasde10 8 moedas de 1

l l l

100 =} 50 + 8 = 158

PAzca oSSR G ~age

Bicicleta.

c) Como se |é essa quantia? Cento e cinquenta e oito reais.

d) O dinheiro de Ana é suficiente para comprar essa bicicleta 3 vista?

Sim, pois R$ 236,00 é mais do que RS 158,00 (236 > 158).

trinta e sete Q



a) Ha diferentes
possibilidades! Ela
pode retirar duas
notas de 10 reais, ou
duas notas de 100
reais ou uma de
cadal!

Q frinta e oo

@) QUANTOS REAIS HA NO TOTAL?
Continue organizando e completando.

e e AR R TR

notas de 100, notasde 10 e moedas de 1.

Composigdo: + + =

Leitura:

o Escreva a quantia correspondente a cada item.
a) 7 notas de R$ 100,00 e 8 notas de R$ 10,00.
b) 7 notas de R$ 100,00 e 8 moedas de R$ 1,00.
c) 7 notas de R$ 10,00 e 8 moedas de R$ 1,00.
d) 1 nota de R$ 100,00, 1 nota de R$ 10,00 e 1 moeda de R$ 1,00.

@) possiBILIDADES
Na carteira de Mara ha 3 notas de R$ 100,00 e 2 notas
de R$ 10,00.
a) Se Mara retirar 2 dessas notas, sem olhar, entao
que quantias ela pode obter?

b) E se ela retirar 3 notas?




) QUANTOS REAIS HA NO TOTAL?
Continue organizando e completando.

% 0 é"‘""“‘{p 100 é"“‘ “(P 100
PR SSam & e =22 A

1 i’fﬁ‘:"”

®,
g
|
|

\
)
O
O

iR

" -~ a%
% ‘r 10 ﬁ (" L 4 6 (~=
RS CORRECAO
5 notas de 100, 4 notasde 10 e 6 moedas de 1. s

e ———— DA PAGINA

Leitura: Ouinhentos o quarenta o sois

o Escreva a quantia correspondente a cada item. 3 8 .

a) 7 notas de RS 100,00 e 8 notas de R$ 10,00. Rs 780,00 ou 780 roais

b) 7 notas de R$ 100,00 e 8 moedas de R$ 1,00. Rs 708,00 ou 708 reais.

¢) 7 notas de R$ 10,00 e 8 moedas de R$ 1,00. Rs 78,00 0u 78reais.
d) 1 nota de R$ 100,00, 1 nota de R$ 10,00 e 1 moeda de R$ 1,00.

R$ 111,00 ou 111 reais

w—-u—m

&) rossiBILIDADES

Na carteira de Mara ha 3 notas de R$ 100,00 e 2 notas ?’J% | :

de R$ 10,00.
a) Se Mara retirar 2 dessas notas, sem olhar, entao
que quantias ela pode obter?

R$ 200,00; R$ 110,00 e R$ 20,00 ou 200 reais, 110 reais e 20 reais.
100 + 100 = 200 100 + 10 =110 W0+10=20

b) E se ela retirar 3 notas? Bs 300,00; B 210,00 e RS 120,00 ou 300 reais, 210 reais e 120 reais.
100 + 100 + 100 =300 100+ 100 + 10=210 100 + 10 + 10 = 120

Q trinta e oito




Para ver se o

ndmero é Pariou
iMpPaH olhe apenas

para a casa das
UNIDADES!

> NOmeros pares e numeros impares

o Observe os grupos abaixo. (e

® Vocé ja viu: quando formamos grupos de 2 e no final ndo sobra 1 elemento,
o nimero total de elementos é par. Por exemplo: 6 é um nimero par.

® Quando formamos grupos de 2 e no final sobra 1 elemento, o nimero total
de elementos é impar. Por exemplo: 5 é um nimerg irmpar:

Agora, verifique os nimeros de 7 a 10. Para cada u forme

grupos de 2 e escreva se o nimero é par ou impar.

a7 (X S — 9 d10._

€) SEQUENCIA DOS NUMEROS NATURAIS, NUMERO PAR E NUMERO IMPAR

a) Observe a sequéncia dos niimeros naturais e pinte somente
os quadrinhos com nimeros pares, a partir do zero.

TR De R e e

lo|1/2]3]a[5]6]7]8]9][10]11]12]13]14]15[16]17]18]19|20]21]...]

b) Qual é o algarismo das unidades nos nimeros pares?

) Qual é o algarismo das unidades nos niimeros impares?

d) O nimero 138 é par ou impar?

e) Qual é o nimero impar que fica entre 375 e 379?



- -° - D Chame a atengio dos alunos para
2> Numeros pares € NUMEeros IMPAares < asomueioin o
‘nd0": completofincompleto; suficiente/
insuficiente; parfimpar. Assim, impar
significa ‘nao par”.

o Observe os grupos abaixo. (lammmiantia -

Lamagtar S fareewicsine oe so B

® Vocé ja viu: quando formamos grupos de 2 e no final ndo sobra 1 elemento, C O I % I % I ‘ II CAO
o numero total de elementos é par. Por exemplo: 6 € um nimero par. /

® Quando formamos grupos de 2 e no final sobra 1 elemento, o nimero total DA PAGI | \ | A
de elementos é impar. Por exemplo: 5 € um nimero impar.

Agora, verifique os nimeros de 7 a 10. Para cada um, faca desenhos, forme
grupos de 2 e escreva se 0 nimero € par ou iMPar. Exemplos de desenhos: 3 9
°

o einn

a)7: b)&@ﬁ@ c)9:@6\[§EA d)mtﬂ@_@

€) SEQUENCIA DOS NUMEROS NATURAIS, NUMERO PAR E NUMERO IMPAR

avaclar oo

o8 gD e

£

a) Observe a sequéncia dos nimeros naturais e pinte somente
os quadrinhos com nimeros pares, a partir do zero.

o] 1]2]3[4]s[6]7[8]9[10]11]12]13]14] 15 [16] 17 [18] 19 [20] 21 ]|...

b) Qual é o algarismo das unidades nos nimeros pares? 0.2.4,6 cus.

¢) Qual é o algarismo das unidades nos nimeros impares? 1.3.5.7 ous.

d) O nimero 138 é par ou impar? Par.

e) Qual é o nimero impar que fica entre 375 e 3797 277

frinta e nove Q
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@ quaranta

. Escreva o nlmero correspondente a cada item e se ele é par ou impar.

a) Numero de alunos de sua turma.

b) Ndimero de letras do nosso alfabeto.

c) Numera do més em que estamos.

d) Namero do dia de seu aniversario.

&) Mamero de dias em um ano bissexto.

. Responda: O numero de dias do més de fevereiro é par ou impar?

e Escreva o resultado de cada operagio e se ele é um ndmero par ou impar,

&4+ 3 4 x 200 545 -3 3x5 ‘

) pITADO DE NUMEROS

a) Escreva nas quadrinhos as ndmeras que a professor vai ditar.

b) ATIVIDADE ORAL EM DUPLA Agora, confira com um colega os nimeros

que VOCE escreveu.

c) Qual dos nimeres ditados tem o 2 como algarismo das dezenas?

d) Qual deles tem o 5 como algarismo das centenas?

Nossa

<: turma tem

19 alunos!

Clique para
ouvir o
audio!

!

o
Iﬂ\\

&) Quais deles tém o 8 como algarismo das unidades?

) Quais deles sdo impares?




' Escreva o nimero correspondente a cada item e se ele é par ou impar.

a) Numero de alunos de sua turma. _ _ Resposta pessoal,
b) Namero de letras do nosso alfabeto. 26 Par.
E
H c) Ndmero do més em que estamos. Resposta pessoal.
£ d) Numero do dia de seu aniversario. Resposta passoal
E
e) Numero de dias em um ano bissexto. 366 Par.

) ' Responda: O nimero de dias do més de fevereiro é par ou impar?

MNos anes bissextos & wm ndmero impar (29), & nos demais anos & um namero par (28).

~
e Escreva o resultado de cada operacio e se ele é um nimero par ou impar. C D I {’:[ t E 1 & O
64 +3 4% 200 5453 35 DA PAGI J
impar. Par. Par. [mpar. 40 °

) 01TADO DE NUMEROS

a) Escreva nos quadrinhos os ndmeros gue o professor vai ditar.

‘ 137 o028 B4 858 885 | ‘ 240 ‘ 326 ‘

b) ATIVIDADE ORAL EM DUPLA Agora, confira com um colega os nimeros

que vocé escreveu.
c) Qual dos ndmeros ditados tem o 2 como algarismo das dezenas? _ 32

d) Qual deles tem o 5 como algarismo das centenas? Nenhum.

e) Quais deles tém o 8 como algarismo das unidades? seeeese

f) Quais deles sao impares? 127e8s5.

Q quarenta



